

加强体系建设
推进注册工作
**华英公司推行
质量总监派出制**

“今年是我们公司加强食品安全体系建设，推进对欧盟注册工作，促进品牌战略上台阶的重要一年。强化公司整体质量管理力度，继续完善质量体系建设，确保体系健康有效运行就成为实现上述目标的基础。”近日，河南华英农业发展股份有限公司召开质量总监座谈会，公司董事长兼总经理曹家富在座谈会上强调。

华英公司从本年度开始，在本部三个核心单位和四个驻外分、子公司推行质量总监派出制，第一批竞聘质量总监的8位同志对质量总监派出制的认识和具体开展工作的设想。曹家富在讲话中强调了推行质量总监派出制的四大好处：一是质量管理职责更加明确，更便于分工合作；二是有利于统一贯彻公司的质量标准体系；三是能及时快速反馈质量体系运行中的问题，便于及早解决；四是做质量总监就需要有更高的工作标准和自身素质，这将非常有利于质量管理人才队伍的培养。

质量总监派出制是华英公司根据企业战略发展需要作出的一项重大决策，是华英质量管理模式的一次历史性改进和尝试。第一批设立的7位质量总监分别负责总部禽类加工厂、食品公司、饲料事业部及四个驻外分子公司的质量监管工作。

(李代广 董菲)



东北袜业园获 全国企业管理 创新成果奖

近日，由中国企业联合会、国务院国资委、工业和信息化部共同主办的第十七届全国企业管理现代化创新成果奖评选活动揭晓，辽源东北袜业园荣获全国企业管理创新成果二等奖。

东北袜业园目前已研制出200余种新产品，连续两年免费为企业开展袜品PH值、色牢度、甲醛、纤维含量等项目检测工作。如今，园区检测中心达到了省级标准，并计划利用3年至5年时间建成国家级袜品检测中心。东北袜业园还积极筹划与天津工业大学、长春工业大学和江西服装学院对接，建设“中国袜业职业学院”，争取列入国家招生计划。

近几年，东北袜业园以做大做强袜业产业为目标，采用“平台+服务”运行模式，建立了8大服务平台和全产业链条服务模式。通过全程服务体系，为企业提供“一站式”服务，企业足不出户即可享受开业、交费、食宿等服务。为了解决企业资金“瓶颈”问题，东北袜业园主动与国内一些主要原材料厂家合作，园区作为各袜业生产企业总担保人，在资金紧张的情况下，企业可以先提货，实行账期结算。有了这一优惠政策后，企业在淡季时，可以把成品存到园区成品库里，流动资金不足时可以用成品进行抵押贷款周转。

随着东北袜业园的不断发展，园区又投资兴建了标准厂房、污水处理中心和自备热电站等一批基础设施，实现资源综合利用、节能环保低碳的生态型工业园区。

(易一)

从红楼梦的智慧与科学决策管理说起 企业管理者 需“苦炼”决策力和修正力

□ 胡一夫

红楼梦中的家族之间简直就相当于现在的企业一样，当然我们可以更确切地把这些家族看作当今的企业。重读经典，我们会惊奇地发现其中的管理思想至今还依然闪烁着智慧的光芒。笔者通过深入剖析《红楼梦》原著案例，结合现代管理学知识与案例，针对现代决策管理存在的主要问题，提出了解决方案。

管理需要做决策

众所周知，在曹雪芹的笔下，王熙凤是有才能、有魄力的治家能手，但是又是一个独裁专政的代表。贾政把管理家族的重任托付于她，以致造成后来的恶果。王熙凤管理的不得志和失败，完全是一个失落的独裁者的写照。

每个人都是决策者，日常生活的各个方面都需要做决策。尤其对身为主管的人来说，做决策的目的，就是要能够把事情做好——通过别人来完成某些事情，产出想要的结果。如果我们想要有更好的结果，就需要做出更好的决策；而想要做出更佳的决策，就需要做更多的思考。生活中，人们经常面临许多决策，作为一个管理者，更是如此。管理者的级别越高，做的决策越重大。决策越重大，其影响就越深远。如果重大决策出现失误，那无疑会使员工的努力付之东流，使企业的财力、物力都遭到损失。管理学上有一句名言：100个行动也无法挽救1个错误的决策。

诺贝尔奖获得者罗伯特·西蒙教授说：“管理就是决策”。拿破仑说：“做决定的能力最难获得，因此也最宝贵。”企业经营管理者每天都必须对企业面临的各种问题做出决策。在环境复杂多变的环境中，管理者必须在信息不充分、情况不确定的情况下做出影响个人和企业命运的决策。在这种情况下，个人和群体的决策心理和行为方式对决策起着无形而巨大的影响，识别决策的心理效应、跳出决策的心理陷阱、改善决策的心理过程是提高不确定性决策效果的关键。

企业中执行无疑是重要的，但决策更加重要。没有正确的决策就没有优秀的执行。人生中也是处处充满决策。每个人都是决策者，在工作及生活的方方面面都需要决策。然而，



《红楼梦》中有“美女经济”也有“管理经济”。(设计台词)

“正常”的决策者却常常会做出“傻瓜式”的决策。比如有人说国内中小企业：“管理者的决策是这样形成的：听大数人的意见，和少数人商量，自己做最终决定。”所以，无论是高层还是中层经理人，每天都在参与、制定和执行着关系到企业生死存亡各类决策，因此，掌握决策的程序和方法，把握决策的关键环节很有必要。

谷歌“退市” 决策管理者需要反思

从一家跨国公司经营的视角来看，谷歌玩弄了几个月的“退出中国市场”游戏是玩砸了。从事件全程来看，这家公司决策者对东道国法规缺乏尊重，高估了该公司的市场影响力，高估了母国政府支持其叫板中国政府的决心和能力，还错误高估了其中国粉丝的能量。可是，无论是创始人谢尔盖·布林和拉里·佩奇，还是CEO埃里克·施密特，谷歌决策者本来都绝不缺乏聪明才智，他们为何会作出如此错误的判断和决策？答案也许就在他们头顶的众多光环之中：被美国《计算机世界》杂志列在“全球50大互联网最重要人物”榜单首位；是《探索》杂志“科学界最具影响力十大人物”第一名；被哈里斯网上评估公

在企业中执行无疑是重要的，但决策更加重要。没有正确的决策就没有优秀的执行。



司评为美国十大好评公司第三名……

市场占有率不过百度一半的谷歌退出，对中国网络搜索市场并无实际影响，更何况我们看到搜狗等搜索引擎已在积极行动填补谷歌留下的市场空间，但包括谷歌在内别国企业决策的失误及其根源，值得我们细细体味思索。与美国社会类似，近些年

来中国社会对企业家的崇拜也颇为过度，虽然没有出现《上帝与拉里·埃里森的不同》这样为吹捧企业家个人而亵渎社会基本信仰的书名，但对企业家无原则的一味吹捧已经司空见惯。可是，这样的环境真有利于他们成长？笔者认为：这值得我们每一位企业界人士深思。

企业家要有承担决策失败的勇气和修正力

近段时间，笔者就有如下关于决策的思考：

1、我们决策时要考虑后果。在市场环境下，企业或组织的决策往往会产生一连串的社会影响和经济后果。管理者的决策会对其组织成员产生不可估量的影响。管理者的决策正确与否，往往决定着企业或组织的兴衰存亡。

2、多数情况下，处于市场中的企业或组织会受到“关联方”的影响。例如：母、子公司之间存在无法摆脱的裙带关系；总、分公司之间存在着连带责任，属于关联方；企业与客户之间也存在密切的关联方关系……在市场上你会发现许多关联方。请当心，你的“关联方”有时也会在有意无意之中把你“拖下水”。

联想控股总裁柳传志在2000年网络最火爆的时候，投资FM365网站超过1亿元人民币，决定运营门户网站，TCL董事长李东生2005年投资法国汤姆逊，顺驰地产董事长孙宏斌2005年决定百亿规模扩张，后来都证明这些决策都是错误的，惠普前总裁卡莉坚持收购康柏，让“惠普之道”转型，今天看来不失远见和正确。由此进一步说明，一个成功企业家，必须有决策的勇气和魄力，必须有承担决策失败的勇气和魄力，必须有正确决策的能力和素质。

古人说：“凡事谋定而后动”。这句话就不科学，因为它没有区分大事、中事和小事一律让人谋划。在一个企业，树叶性的问题数以万计，树枝性的问题数以千计，树干性的问题数以百计，树干性的问题可就不多了。上面已经说到，树干性的问题虽然不多却非常重要。所以，我们应该对古人的这句话做一下修正，即修正为“凡大事谋定而后动”较好，修正为“凡大事谋好而后动”就更好了。

美国管理大师杜拉克说过：“战略家要在索取信息的广度和深度之间做出某种权衡，他就像一只在捉兔子的鹰，鹰必须飞得足够高，才能以广阔的视野发现猎物，同时它又必须飞得足够低，以便看清细节，瞄准目标进行进攻。不断地进行这种权衡正是战略家的任务，一种不可由他人代替的任务。”鉴于此，决策者必须具备“眼观六路，耳听八方”的能力，并养成勤于思考，善于抉择的好习惯，这样才能在市场面前立于不败之地。

总之，“谋事在人，成事在天”。决策之难有时难于上青天。很多东西，总也无法完全掌握，无论思考多细，布置多周，总有想不透的一环，总有意外在等着你。但科学细致的思考会让你事半功倍，马到成功。

构建特色创建体系 助推争创活动开展 ——肥矿集团泰山铝业公司创先争优活动纪实

□ 赵鑫

肥矿集团泰山铝业公司是一家集原铝生产加工销售于一体的现代化加工企业。公司党总支下设12个党支部，现有党员153人。为贯彻落实中央深入开展创先争优活动，该公司党总支结合自身实际，确立了“融入中心抓党建，抓好党建促发展”的工作思路，把创先争优活动的落脚点放在促进企业改革发展稳定上，着力点放在健全科学合理的工作机制上，重点放在基层基础建设上，找准突破口，探索新方法，取得了实实在在的效果。

找准突破口，确定活动思路。该公司党总支坚持以学习把握精神实质为前提，以理论学习和专题研讨会的形式，组织党总支“一班子”、政工部门负责人、党支部书记认真学习文件精神，结合公司党员队伍和基层工作实际展开讨论，进一步明确了创建活动的目的意义和目标任务。

为此他们把创建的立足点，放在更加充分发挥党员的先锋模范作用，保持党员的先进性上；把创建的切入点，放在紧扣企业实际和基层党组织建设上。为使活动更加具有针对性和可操作性，该公司党总支从摸清党员

思想状况和党支部建设情况入手，进行了广泛深入地调研。通过调研，他们针对少数党员存在党员观念陈旧、标准不高、要求不严，个别党支部工作创新不强、作用发挥不够等问题，确定了以开展创建先进党支部为主线的创先争优活动，制定下发了《关于深入开展创先争优活动的意见》、《关于在创先争优活动中开展“三诺三比”活动的实施意见》，成立了由公司领导为组长的“创先争优”活动领导小组，具体负责活动的组织、指导、督导等各个环节，进一步明确职责，落实责任，确保了创先争优活动的顺利开展。

找准着力点，健全三个机制。对照创先争优活动标准，他们感到，工作机制是创先争优活动的基础性工作，也是确保创先争优活动取得实效的根本保证。一是建立“一岗多责”机制。结合创建学习型党组织、“四强四优”等活动，对创先争优活动考核内容进行了补充完善，将安全生产、技术指标、产品质量等纳入考核，把软任务变成了硬指标，在全公司构建了自上而下、层层保目标的责任体系。二是建立监督落实机制。建立了政工部门包车间制度，明确了政工部门抓督导的“三项职责”，即围绕制度落

实、重点工作、选点树标三个方面抓好督导检查，做到及时反馈信息，帮助解决问题。三是建立考核激励机制。进一步修订完善了党支部工作考核标准和实施办法，以创建“先进党支部”为总抓手，划分生产、辅助、后勤三个赛区，采用百分制考核，做到定性与定量考核相结合。

突出关键点，开展“五位一体”活动。开展“创先争优”活动离不开活动载体，他们立足于抓基层，打基础，练内功，扎实开展了“五位一体”活动，紧紧围绕生产任务、组织建设、党风廉政建设、思想道德建设、群众工作、共青团工作和治安综合治理工作进行了切块考核，先后制定下发了《先进车间考核标准》、《先进党支部考核标准》、《红旗车间工会考核标准》、《红旗团支部考核标准》、《先进治保会考核标准》，一季一考核，一季一评比，一季召开一次干部大会，总结经验，查找问题，表彰先进。去年以来，共评出8个先进车间，11个先进党支部，12个红旗车间工会，11个红旗团支部，3个先进治保会。为使“五位一体”活动落到实处，突出做到了“两戒两兴”、“四结合四为主”、“三确保三达到”。在指导思想上，着眼“两戒两兴”。戒形式主义陈规，兴深入实际之

风；戒浮夸漂浮陋习，兴认真严谨之举，以防止考核工作蜻蜓点水走过场。在工作方法上，实现“四结合四为主”。日常检查与平常抽查相结合，以随机检查与调研为主；听取领导汇报与倾听基层意见相结合，以听取职工群众反映为主；查阅资料与现场察看相结合，以评估工作实绩为主；领导点评与群众认定相结合，以衡量群众是否满意为主，从而将考核的重心放在绩效评估上。在考核要求上，力求“三确保三达到”。确保考核评分不打和牌，达到考出压力；确保考核排名客观公正，达到考出活力；确保考核反馈一针见血，达到考出动力。

找准落脚点，促进企业发展。实践证明：创先争优活动效果如何，最终还要用促企业改革发展的实际成效来检验。为此他们把创建工作的落脚点定位在促进企业发展上，较好地改变了过去党建工作与企业生产经营融合不够紧密的问题，呈现出“党政同心、目标同向、工作同步、相融互动”的良好局面。

一是抓规范，夯实党建工作根基。围绕创先争优三大机制，相继健全完善了《关于开展创建党建工作示范点的意见》、《关于关于开展创建学习型党组织建设的意见》、《关于规范党

支部活动记录的通知》等多个文件，特别是对“三会一课”等实行了重要会议派员督导制、综合检查考核制，各党支部的基础资料、考核制度进一步健全完善，党内生活更加正常，支部工作思路更加清晰，作用发挥更加突出。

二是树旗帜，发挥示范带动作用。在创先争优活动中，各党支部对照考核标准，找差距，定措施，鼓干劲，以党员责任区、党员示范岗、“四强四优”、庆“七·一”等各种活动载体，不断深化党内创先争优活动，叫响了“我是党员，向我看齐”的口号，涌现出了一批看得见、学得到的先进典型。在板带箔“百日会战”中广大党员克服现场条件差、工期紧张等困难，团结一心，迎难而上，实现了一次试车成功。

三是求作为，促进企业发展。从公司党总支到各基层党支部，从党小组到每名党员都把工作目标定位在企业改革发展和生产经营上，认真开展“对标先进、创新创效”活动，通过选点树标，学习先进，2010年1至10月份，全公司原铝产量比计划5000吨超产1767吨；吨铝综合电耗14492度，保持了较好生产指标水平。